



## 打造数字经济“新引擎”

泉州企业积极探索转型新路径

在泉州这片充满活力的土地上，数字经济正以前所未有的速度蓬勃发展，为当地企业转型升级注入了强劲动力。前不久，工信部公示了2024年先进制造业集群竞赛35个胜出集群名单，泉州现代体育产品集群位列其中。此外，泉州还获得了国家制造业新型技术改造城市试点和全国中小企业数字化转型城市试点两项殊荣，成为全国唯一获得上述三项荣誉的地级市。

融媒体记者 杜连财 文图

361°  
多一度热爱

PEAK 匹克体育

微信扫一扫，获取更多前沿资讯

商界资讯

## 德化白瓷闪耀“茶缘·中巴友谊园”

日前，位于巴西里约热内卢植物园的“茶缘·中巴友谊园”盛大开园，多件德化白瓷作品惊艳亮相，成为园内一道亮丽的风景线。

其中，“双国花韵——牡丹与卡特兰共舞”花瓶尤为引人注目。该花瓶由查姐瓷花部艺术总监查彩端、福建

省工艺美术大师陈建瑞和泉州工艺美术学院杨莎莎团队共同创作，巧妙融合了中国的牡丹和巴西的卡特兰两种国花元素，寓意中巴两国情谊长存。此外，既保留了东方古典韵味，又融入了桑巴奔放风情的三套德化白瓷茶具也备受赞誉。

## 石狮服饰优品年货节下旬启幕

近日，以“万物开市·数商迎春”为主题的2025年石狮服饰优品年货节准备工作已接近尾声，本月下旬将精彩亮相。

据悉，年货节将采取“线上线下”模式，线下展馆分为

品牌专区、男装区、女装区、妇幼童装区、年货礼品等专区，提供丰富的本土食品和进口精品；线上方面，主办方联动美团、抖音、同城等平台，精准投放不同场景需求，打造年货展销盛会。

## “小网格”推动群众幸福感“满格”

近日，晋江龙湖镇枫林村第一网格站凭借其创新的网格化治理模式，为当地群众带来了实实在在的幸福感。这一模式不仅有效解决了流动人口管理难题，还促进了社区和谐，成为基层社会治理的新典范。

龙湖镇枫林村第一网格

站通过创新网格化治理模式，有效解决了流动人口管理难题，促进了社区和谐。网格站利用文化活动引导流动人口申报信息，网格员承担多项职能，及时化解矛盾纠纷。同时，组建二级网格微信群，实时传达信息、回应诉求。

## 国家数据局研修班走进盼盼食品

近日，国家数据局“一带一路”数字化人才能力建设研修班一行莅临福建盼盼食品集团进行参观交流。此次研修班成员涵盖了来自赞比亚、泰国、老挝、柬埔寨、匈牙利、埃塞俄比亚等多个国家的相关代表。

据悉，盼盼食品的5G

智慧工厂凭借其在数字化转型方面的卓越成就，已成为行业内的标杆。研修班成员深入考察了盼盼食品的智能化生产基地，并亲身体验了企业在生产过程中运用的5G、工业数采、能耗管理等前沿技术。

(连财)

## 提速数字化转型

12月5日，泉州全新的纺织服装产业一站式赋能中心——晋江运动时尚(全球)创新中心在晋江国际鞋纺城正式启用。该创新中心作为生产性服务业的重要平台，提供12大类144项服务，包括空间配套、数智赋能、产业咨询等，旨在全面集聚创新资源，助力企业发展。

近年来泉州品牌上演的“数字化速度”令人惊叹。今年8月20日，七匹狼集团宣布全员采纳飞书作为其核心办公协同平台，标志着七匹狼在数字化转型的征途中迈出了关键性的一步。而此前，安踏、利郎、柒牌等品牌，都在用自己的方式探索着数字化转型的道路。

在福建七匹狼实业股份有限公司董事长周少雄看来，在当前全球经济数字化浪潮下，数字化是企业高质量发展的必由之路。七匹狼引入飞书这一国内领先的智能办公平台，旨在全方位提升企业的运营效率、创新能力以及市场竞争力。

泉州市鞋业商会相关负责人介绍，泉州市现代体育产品集群以休闲体育为特色、纺织鞋服为核心，融合石油化纤、体育器械、纺织服装、皮革制鞋、体育服务等众多行业领域，形成了从“一滴油”到“一双鞋、一件服装”再到“一场赛事”的全产业链生态链。

安踏集团副总裁李玲表示：“作为泉州现代体育产品集群的一员，安踏见证了这个产业集群的快速发展。如今，该集群年产值已超过8000亿元。”

## 推动经济活跃发展

南安市海西阀门协会也在积极探索数字化转型的新路径。日前，该协会举办了橙色云技术交流会，胜利阀门、嘉诺阀门、沪航科技等10多家会员企业积极参与，共同探讨和分享创新技术。

“通过这次交流会，我们学到了很多关于PLM解决方案的知识，特别是如何提高小样图效率以及解决选配等问题。”沪航科技总经理王强表示，“这为我们未来的发展注入了新的动力。”

据悉，泉州将充分利用国家新型技术改造城市试点和中小企业数字化转型城市试点的政策优势，以园区标准化建设为载体，持续丰富消费供给，培育消费新场景，让更多企业享受到数字化转型带来的红利。

作为中国制造业重镇、品牌之都，泉州拥有多个千亿产业集群，聚集了大量灵活而实干的民营企业与工厂，它们通过产业数字化推动地方经济活跃发展。以安溪为例，一批年轻的安溪乡村淘宝青年，在铁艺工艺品产业基础上，借助电子商务的数字化生态，打造出一条全新的百亿元家具产业带。

而在金融领域，中国人民银行泉州市分行正会同相关部门，强化数据要素和数字技术双轮驱动，全方位推动泉州数字经济高质量发展。在南安市一智能厨卫企业智慧工厂内，机械手和5G网络AGV小车正忙碌地工作，该企业作为卫浴行业龙头九牧厨卫的上游供应商，正在积极探索生产数字化、智能化转型。在中国人民银行泉州市分行的指导下，该企业通过中征平台应收账款融资方案成功获得了贷款支持。